

残疾长者半年没出过门 社工助她走出“困境”

里水“双百工程”服务成效显著,有力助推基层治理

记者手记

让民生服务更有力度温度速度准度

落困、无助,在生活中难免会遇到困难,当这发生在老人、残疾人等弱势群体身上时,及时驱散“无助”,“急危救难”更显重要。

融爱、互助、共进,是社会生活发展的主流和基调。基层治理固然要“用力”,而“用情”往往更容易打通“最后一公里”。雪中送炭之情“送什么、如何送、送得好不好”,如何实现共建共治共享,是值得关注和思考的民生话题。

里水镇“双百工程”自2021年启动以来,完成了1000多份社会救助案例,用心用力解决民生兜底难题,畅通了特殊困难群体求助渠道,及时回应困难群众所盼、所急、所忧,将关怀送进群众心坎里。“有思路、有行动、有培训、有特色”,也成了里水“双百工程”开展的重点、亮点,以“三个转变”真心实意为群众办好事实事。

如今,里水“双百工程”实现了“一站七点”全覆盖,通过深入扎根各村(社区),持续对低保、特困、残疾等困难群体开展探访慰问,对探访对象实行“一户一档、一人一案”,共开展建档入户2038户,建档率为100%,用脚步丈量民生服务地图,精准施助、施策,将民生政策讲明白,把救助模式从“坐等服务”转变为“主动下沉”,让民生服务更有力度、温度、速度、准度。

文/图 珠江时报记者 刘伟鹏 通讯员 谢夏瑜



■社工入户了解残疾长者芳姨的情况。

“我是退休工人芳姨(化名),感谢社工李逸和王佳鑫的支持和帮助……”近日,在里水镇社会工作服务站金旗峰社工点,一封来自一名肢体残疾长者的感谢信送到了站点社工手上。信中点赞了“双百”社工团体的用心用情服务,更表达了受助者对党和政府、社区的感谢。

这只是里水“双百工程”服务成效的一个缩影,依照“立足基层、深入村居、兜底服务”工作要求,2022年里水在金旗峰社区、新兴社区、金溪社区等新建了7个社会工作服务点,基本实现困难群众和特殊群体社会工作服务100%覆盖,将关怀和服务送进困难群众和特殊群体心坎里,有力夯实基层治理。

老人大半年没出过房门

“芳姨,我们来看你了,最近身体还好吗?”每周,里水镇社工站金旗峰社工点驻点社工王佳鑫、李逸都会换上蓝色马甲,来到岭南机械厂生活区宿舍,挨家串门和居民聊天了解近况。近日,他们再次来到芳姨家中,查看老人是否习惯使用新购买的电动轮椅。

原来住的4楼搬到1楼,忙前忙后了几天,希望母亲能开心起来,但收效甚微。小蔓也想过购买老人的助行工具,但由于条件所限,加上老人的心理状况不佳,未能如愿,想起这些,小蔓时常偷偷抹眼角,“不知如何求助,也不想麻烦别人。”

去年11月,里水镇社工站金旗峰社工点一成立,王佳鑫、李逸就马不停蹄开始前期入户摸底工作,两人被分派到岭南机械厂生活区宿舍开展工作,很快也从居民口中得知了芳姨的情况。

原来,芳姨10多年前不幸中风,落下了肢体残疾,右手右腿无法动弹。行动不便使芳姨整天闷在家中,心情也逐渐变得沉闷低落。外嫁深圳的女儿小蔓也因此回到母亲身边,照料母亲的生活起居,一住就是四五年。“母亲闷闷不乐,作为女儿我也很难受,很想带她出去走走,又生怕不安全。”小蔓说。

为了照料好母亲,小蔓此前还联系了宿舍管理方和邻居,从

去年12月正式入户摸底,王佳鑫和李逸来到芳姨家中沟通了解情况,将相关信息建档建户,并根据其需求向小蔓介绍相关政策信息。得知芳姨大半年没出过房门,两人决定帮助芳姨走出“困境”。



■“双百”社工联合残联组织开展残疾人运动会。

持续走访后,王佳鑫、李逸和芳姨逐渐熟络起来,两人用嘘寒问暖打开了老人心结,也知道了芳姨想出门走走的愿望,还细心地留意到芳姨肢体患处出现萎缩迹象。“芳姨这种情况,应该重新评定登记残疾证明等级,能获得更多的支持和帮助。”王佳鑫说,他们按照相关指引,协助小蔓整理手续资料,并告知适合

帮助芳姨解困,这只是里水“双百工程”的案例之一。在里水,“双百”社工还探访困难群体2163人次,协助独居孤寡老人等家庭完成无障碍改造……实实在在了解民意,才能彻彻底底帮其解决困难,才能真正实现“雪中送炭”。

近年来,里水“双百”社工创新救助方式,从人员选拔、聘用等方面下功夫,结合分层分类救助机制,着重介入帮助重点特困人群,开展了个案精准救助10个,用心用情让因病致困对象重拾生活信心,协助智力残疾青年重返校园……把群众服务做到“放心

社工帮申请政策扶持

的定点医院,由医生开展评估,持续跟进后证明很快就下来了。在南海民生扶持政策下,肢体一级残疾者可申请购置电动轮椅的经济补贴。为实现芳姨愿望,王佳鑫和李逸前后花了2天时间,将申报手续、材料等逐一消化,协助小蔓完成了线上申报。今年1月初,崭新的电动轮椅送进了芳姨家。坐上轮椅的

持续创新救助方式

上、放手里”,将救助方式从“普适型”转变为“精准型”。2022年,里水“双百工程”创新提出了“五社联动”工作理念,在社工站点率先成立了党支部,通过党建引领,链接区、镇慈善会资源,形成“党建+社会工作+公益慈善+志愿服务”模式,发动社会多元力量加入民生兜底服务队伍中来,打造了广东首个“双百”结对单位。之后,里水镇社会工作服务站还成立了“里水社会工作与志愿服务协会”,通过志愿者培育机制,带动受助者回馈社会,培育社

区志愿者61人,培育社区社会组织1个,实现困难群众和特殊群体微心愿25个,紧扣基层治理“实现共建共治共享”关键一环,以小家爱大家,营造融爱互助的社会氛围,把救助手段从“单一服务”转变为“融合共治”。2022年,里水镇社会工作服务站“双百”社工站被评为“2021佛山市最美‘双百’社工站”。接下来,里水镇社会工作服务站将以打造标杆服务站为目标,持续推进专业化服务,为里水基层治理、实现共建共治共享打通“最后一公里”。

这对公交夫妻用坚守诠释浪漫

婚姻篇——

对方婚内转移财产 离婚后可请求再次分割

南海普法·伴您同行



■案例简介:谷某(男)和江某(女)结婚七年,平日里两人总会因为一些小事争吵不休,时间一长,两人的感情岌岌可危。江某觉得与谷某的婚姻已走到了尽头,便提出离婚,但谷某不同意。又一起生活了半年后,谷某忽然向江某提出离婚。就在两人着手办理离婚手续之时,江某得知谷某一个月前买彩票中了一等奖。当江某查询谷某银行账户余额时,发现其账户上的奖金早已被取走。对此,江某提出疑惑,离婚时,一方故意转移夫妻共同财产,另一方可否要求赔偿? ■部门说法:里水镇普法办提醒,根据《中华人民共和国民法典》第一千零九十二条规定:“夫妻一方隐藏、转移、变卖、毁损、挥霍夫妻共同财产,或者伪造夫妻共同债务企图侵占另一

方财产的,在离婚分割夫妻共同财产时,对该方可以少分或者不分。离婚后,另一方发现有上述行为的,可以向人民法院提起诉讼,请求再次分割夫妻共同财产。”

在夫妻关系存续期间获得的中奖奖金,如果双方对财产没有其他约定的,认定为夫妻共同财产,夫妻共同财产在离婚时予以分割,不能作为私房钱独自享有。上述案例中,江某可以向法院提起诉讼,请求再次分割谷某彩票中奖的奖金。

■相关链接:2月25日至2月26日,南海区普法办、里水镇普法办联合举办“知法守法筑和谐里水”主题微信普法大赛,参与游戏答题有机会获得微信红包等丰厚奖品,详情可关注“南海普法”微信公众号。

文/珠江时报记者 原诗杰

2月14日,在这个浪漫的日子,佛广集团里沥分公司的90后公交车长夫妻王香伦、郑乾燕仍忙碌在岗位上,他们用这份坚守,诠释浪漫的爱情。

王香伦和郑乾燕在考驾照时结缘,此后喜结连理,并双双进入公交行业。从贵州来到佛山入职佛广集团后,他们成为每天穿梭广佛两地的公交“掌舵者”。在佛山的3年间,夫妇二人在南海行驶的里程数,可以绕赤道大约7圈。长久的坚持,离不开夫妇之间相互理解、相互扶持,他们用心用情服务社会大家庭,用勤劳的双手创造着小家庭美好的未来。

王香伦是里07高峰线车长,郑乾燕是沥12车长,每一天,二人在平凡岗位上积极践行着对工作、对家庭的初心诺言。2月14日这天,为了表达对妻子的爱和感谢,王香伦提早买了蛋糕,来到里水公交枢纽总站等待郑乾燕下班。当看到妻子从驾驶室下来,王香伦捧着蛋糕跑到妻子身旁。面对突如其来的浪漫,郑乾燕十分惊喜,她知道丈夫是个务实过日子、不太懂浪漫的人。



■王香伦为妻子郑乾燕送上蛋糕。

“这次给我送蛋糕,我很开心,谢谢老公一直以来对我的照顾和爱护。”面对现场拉满的浪漫气氛,郑乾燕感动又开心。

王香伦、郑乾燕夫妻在平凡的岗位上辛勤耕耘,把孩子留在老家由亲人照料,两人搬到了工作的公交站附近居住。按王香伦的说法,由于夫妻俩的工作比较特殊,工作时间常常错开,见面

的机会比较少。尽管如此,能在同一个单位上班,可以在住处相见,可以给对方加油打气,两人也感到无比幸福了。

为了弥补陪伴的缺失,夫妻俩达成了一种默契,就是只要一方休息,就会坐上另一方驾驶的公交车,从始发站坐到总站,默默陪伴对方。

对公交事业长久的坚持,离

不开夫妻之间相互理解、相互扶持。两人表示,作为公交车长,握在手里的方向盘关乎着无数家庭的幸福与未来。两人目前还年轻,要好好打拼,全力做好热爱的公交车长工作,同时争取早日把孩子接来广东,一家三口早日团圆。

文/图 珠江时报记者 陈志健 通讯员 高云涛



南海普法